

宣传信阳教育 展示教育形象
推动教育发展 繁荣信阳经济

信阳市教育局协办

息县教体局 开展多种活动喜迎新年

本报讯(范文超 李效发) 息县教体局精心组织,积极开展多种庆祝活动,喜迎新年到来。

开展冬季阳光体育活动,充分享受健康运动快乐。该局组织了象棋、跳棋、拔河、乒乓球比赛,大家积极参与,比赛现场气氛热烈。路口中心校举行了冬季运动会,给节日的校园带来勃勃生机。

举行各类文艺活动,尽显师生风采和艺术魅力。该局举办了书画作品比赛,县二高、三高、孙庙中学等举行了极富学校特色的艺术节和文艺联欢活动,岗李中学举行了法制报告会,白土店中心校开展了青年教师课堂教学大练兵活动等。

为广大师生办实事,送去节日的温暖。该局领导班子成员分别到部分学校贫困教师家中,为他们送去现金和生活用品,帮助解决生活困难。县三中实施“温暖冬天”工程,为贫困地区学生献爱心;李塘实验学校组织教师进行免费体检。

潢川县 举办首届学校工会干部培训班

本报讯(刘莹莹 张恒) 日前,潢川县教体局、教育工会举办了首届学校工会干部培训班。全县62所学校的123名工会主席、副主席参加了此次培训。

潢川县教体局和教育工会高度重视教育系统工会组织建设,通过民主推荐、上级组织考察、公示、聘任等程序,对全县教育系统近200名工会组织干部进行了调整,为提高广大学校工会干部的思想理论素质和业务工作水平,推动全县教育工会工作的改革发展,进一步推进依法治校、民主治校提供了有力保障。

该县教体局、教育工会有关负责人分别就发挥工会职能、做好学校工会主席、开创学校工会工作新局面、规范召开教代会、创设教工之家等问题做了专题讲座;潢川一中、仁和中学、县实验小学等分别从引领学校文化建设、召开教代会等方面做了经验介绍。

师者心语 工作着是美丽的

□刘丽

自1997年参加工作,我已上班十余年了。面对日复一日重复而单调的工作,自己也曾一度厌倦,一度敷衍。然而在经历了感情挫折和家庭变故之后,我越来越觉得,工作对一个女人来说是多么重要。

与许多同龄人一样,求学,工作,恋爱,结婚,生子,一帆风顺地完成了人生中的几件大事。如果一直这样走下去,我也会抱怨工作的单调,也会对工作失去兴趣,也会以孩子或家庭为借口应付工作。此时,工作对我来说,是谋生的手段,而非事业。然而,当我为家庭付出的心血和精力遭遇精神背叛时,我所做的一切被认为是多余的,我所坚持的一切被认为是错误的。一时间,我被否定了,我崩溃了,我迷失了,如一叶孤舟,无依无靠。痛定思痛,我决定挣脱枷锁,离开那个让我心碎的地方。

于是,我再次全身心投入工作,并体会到了之前没有过的充实和快乐。每天,6点起床,为自己做一顿可口的早餐,让自己精神十足的去上班。当别人慌里慌张跑去签到时,我已从容地站在了教室里。办公桌上摆着一盆紫边碧玉,一张女儿的照片。累了,烦了,抬头看,就多了一份力量,一丝喜悦。桌子下面,放着一双舒适的布鞋,换下高跟鞋,再泡上一杯绿茶,让自己舒舒服服地开始一天的工作。课余时间,改改作业,找学生谈谈心,让师生之间多了一些亲近。

曾经看过一篇文章,说一位女性与丈夫一起打拼,共创一家公司。因与丈夫意见不一,毅然辞职,找了份月薪千元的工作,每天开着宝马车去上班。都知道千元月薪也许不够养车,但要的就是这样一份充实,一种与社会一起变动的节奏。再想想生活中的一些女性,为了家庭,为了孩子,为了老公,失去了工作,整天围着锅台转,跟不上时代前进的步伐。新婚姻法实施,让女性做全职太太的成本提高了,所以工作对女性来说更为重要,不仅让女性在经济上独立,更能让女性紧跟时代的步伐。

可口可乐总裁曾说过:我们每个人都像小丑,玩着5个球。5个球是你的工作、健康、家庭、朋友、灵魂,这5个球只有一个是用橡胶做的,掉下去会弹起来,那就是工作。另外4个球都是用玻璃做的,掉了,就碎了。

所以,工作着是充实的,工作着是快乐的,工作着是幸福的,工作着是美丽的。

活动,获得全省第三名;今年6月1日,平桥区查山乡20名留守子女代表在郑州市受到了国务院有关领导的亲切接见。今年,平桥区先后获得河南省全民健身先进单位、河南省第十一届运动会特殊贡献奖等荣誉称号。

公民教育实现新突破。该区在全国率先开展中小学公民教育实验研究初见成效,与郑州大学公民教育研究中心联合组织编写的《公民常识》读本(小学版·中学版),由人民出版社正式出版,2012年将在全区中小学开展公民教育课程。

保障机制实现新突破。该区认真落实农村义务教育经费保障机制,共落实政策性资金8612万元,其中义务教育中小学公用经费3534.6万元,免教科书资金694.1万元,农村家庭经济困难寄宿生生活费补助(一补)资金535.6万元,先后资助家庭经济困难学生6000人,受到了社会各界的一致好评。

平桥区2011年教育工作实现多项新突破

本报讯(余运军 朱朝阳)今年以来,平桥区认真贯彻落实科学发展观,坚持办好让人民群众满意的教育,实现了多项新突破,促进了全区教育事业快速发展。今年,该区教体局先后获得区级以上表彰和奖励61项,其中国家级奖励2项,省级奖励8项,市级奖励23项。

高考成绩实现新突破。今年高考,该区针对生源减少等不利因素,各高中积极实施新课改,狠抓教学质量,保持了重点大学录取率的持续增长,全区考生重点大学进线507人,比去年增加104人,本科以上进线3383人,比去年增加263人,有5人分别被清华大学和北京大学录取,3人被航空大学录取为空军飞行学员,录取人数居全市各县区之首,市二高被授予空军飞行学员“优秀生源学校”称号。

职业教育实现新突破。该区在全省率先实行全员免费职业教育,受到了国家和省、市领导的关注。今年,全国政协、河南省政府、省政协和市委、市政府等国家及省、市领导先后到平桥区考察职业教育,对该区实行全员免费职业教育的做法给予了充分肯定。省长郭庚茂在调研职业教育时说:“平桥区的免费职业教育和培训开辟了很好的路径,方向正确,机制创新,效果很好,有积极的、典型的作用,值得学习和推广。”

德育体育工作实现新突破。该区各中小学以德育系列教育为主线,以“辉煌六十年”为主题,组织开展了全区第十八届青少年爱国主义读书教育活动。在开展让书香进校园活动中,区一小代表信阳市参加了河南省颁红色经典

“师德”人标准有积极意义

□刘英

近日,教育部公布的幼儿园、小学及中学教师三大专业标准征求意见稿,突出强调师德和尊重学生,引来了人们的关注。其中新鲜的内容,受到人们的一致肯定和赞赏,如:以学生为本、师德为先、能力为重、终生学习的基本理念;无论是幼儿园教师、小学教师还是中学教师,都不得讽刺、挖苦和歧视幼儿或学生,不得进行体罚;要关爱学生,充分发挥学生的主动性。把“师德”明确写入教师专业标准,成为一大亮点。

近年来,师德问题日益受到关注。用火钳烫伤幼儿等事件的发生,引发了全社会对教师品德的广泛议论。师德本是教师应具备的一项最基本的素养。许多专家学者以及学生家长都发出呼吁,要求切实重视教师职业道德建设,提升师德水平,提升中小学教师队伍素质。此次教育部公布三大教师专业标准征求意见稿,无疑顺应了人们的期待,非常及时和必要。

“学高为师,德高为范”,自古以来便是教师这一行业始终不渝的价值信条。那些流芳百世的名师,无一不是在道德修养和品格涵养上达到了令世人瞩目的境界。他们不仅在学问上严格要求自己,勇攀学术高峰,在道德修养上,同样是默默坚守、身体力行。为师者总是受人尊敬,被人爱戴。而这种尊重和爱戴正是源于为师者的高尚情操、渊博学识和人格魅力。如跪教36年的陆永康,访遍学校周围的8个寨子,身残志坚、矢志不渝,心系教育、无私奉献,成为教育界的楷模。陆永康的身上闪烁着崇高的师德之光,令人肃然起敬。

“教师无小节,处处是楷模”。学校是学生成长的乐园,教师是学生成长的榜样。人们常常把教师称为灵魂的工程师,说的正是教师在学生品格塑造上的楷模作用。教师的思想品德修养,不仅仅是个人的事情,更多地会对产生直接而深远的影响。因此,师德的高低,直接关系到学生道德素质和价值观念的养成。特别是中小学,学生们正处在身心成长的关键时期,教师承担的育人责任更加凸显,这就对中小学教师的德行修养提出了更高的要求。

教育部公布的三大教师专业标准中,明确了师德方面的要求,积极意义明显。把品德高尚、修养良好的优秀人才选拔进中小学教师队伍中,无疑会对学生的成长、成才起到良好的教育和示范作用。教师是教育之根本,必须依靠力量,中小学教师的选择,必须要有高标准。选拔和建立一支德才兼备的高素质中小学教师队伍,不仅仅是学生和教育的幸,更是国家和民族的福。



12月27日下午,信阳农专组织有关人员到南湾风景管理区贤山小学开展“温暖冬天”帮扶捐赠活动。此次活动信阳农专共向贤山小学特困生、留守儿童捐赠了价值1万多元的书包、棉衣、图书等学习和生活用品。图为捐赠仪式现场。



日前,“温暖冬天”爱心图书捐赠仪式在淮滨县二高举行。中国青年文学艺术联合会、北海市巨欣生物科技有限公司、北大国际投资管理协会等单位共捐赠了价值8万元的图书。图为捐赠仪式现场。

明港三中 加强教师队伍建设 促进学校健康发展

本报讯(赵春丽 余运军)近年来,平桥区明港三中以新课程培训为核心,以提高教师素质为中心,坚持打造学习型团队,培养创新型教师,取得了明显成效。该校多次被区教体局评为综合目标、教学质量、教师培训、体育工作等先进单位。

增强教师爱岗敬业意识。该校通过开展“创先争优”活动,不断加强党员队伍建设,设立党员示范岗,让党员带头走上讲台,走在前列,发挥党员教师的模范带头作用,树立身先士卒的榜样引领作用。加强青年教师师德师风建设,开展青年教师座谈会、读书会、师德演讲等活动,使他们守得住清贫,耐得住寂寞,进一步净化人心,凝聚人气,提升人力;组织收看全国师德师风报告会,开展校内师德师风先进教师演讲、签订师德师风承诺书等活动,营造师德师风建设的的良好氛围,弘扬正气,培养教师敬业精神和奉献精神,积极争当学生满意的教师。

提升教师教学技能水平。该校启动了青蓝工程计划,让中青年教师结对成长,在个人自愿、学校组织的基础上,让新老教师结成学习团队,签订师徒结对协议,促进结对教师课堂教学水平和教育教学能力的提高和发展,最终实现双赢的理想效果。以开展教研活动为载体,搭建教师成长平台,按照“专业引领、同伴互助、自我反思”的思路,建立骨干教师示范课、青年教师研讨课、新进教师汇报及模仿课的教研形式,开展教师“读书、体会、交流”活动,突出“课例研究”这一教研特色,通过观看案例、“听别人的课,反思自己的课堂”,集体交流、个体点评等形式,着力提升教师专业水平和教学技能。

建立教师业务考核机制。该校不断加强教师管理,完善教师考核制度,始终坚持教师考核四项原则,即人本原则:把思想政治工作贯穿教师考核工作的全过程,使广大教师的积极性和创造性得到充分调动和释放,努力营造人人向上、个个争先的良好氛围;规范原则:实施教师考核,必须充分尊重教师的民主权利,严格实行评价标准,做到规范程序、依法办事,确保教师考核工作顺利开展;过程原则:考核重在过程,要认真抓好教师工作的常规考核,明确考核责任人,做好教师的备、教、批、辅、考、研等各项工作的经常性检查,认真做好记载,为学校考核小组提供依据;实绩原则:在考核工作的实施过程中,把教学实绩作为考核的主要内容,加大教学实绩在教师考核中的权重,引导教师把主要精力用于提高教育教学质量。

科教撷萃

息县三高 积极开展“两室”文化建设活动

本报讯(曹金华 崔宇)为优化学生成长环境,提高学校办学品位,日前,息县三高开展了为期一个月的以“书香教室”、“个性化寝室”为主要内容的“两室”文化建设活动,先后开展了演讲比赛、征文比赛、优秀个性化寝室展、优秀书香教室展等活动。由于宣传发动有力,同学们积极参与,活动收到了很好的效果,对提升同学们自我教育、自我管理、自我服务能力起到了很好的推动作用。

市二职高 组织教师观看心理健康知识讲座

本报讯(刘学礼)针对教师工作中心理压力过大的问题,近日,市二职高组织全体教师观看了心理健康教育专家余欣欣教授主讲的《教师心理压力与心理健康维护》知识讲座,收到了良好效果。该讲座从“关于对教师的赞美”开场,深深打动了每一位教师。整场讲座,余教授以生动的事例、风趣的语言,分析了造成教师工作压力过大的原因。

董家河镇中心学校 举办冬季万米长跑比赛活动

本报讯(周康林)为使“第五届全国亿万学生阳光体育冬季长跑”活动落到实处,近日,浉河区董家河镇中心学校举办了冬季万米长跑比赛活动,全校共有24个代表队参加。通过此次长跑,不仅培养了学生的意志品质,历练了学生的拼搏精神,增强了学生的体质,同时在全校师生中掀起了体育运动高潮。

浉河区一小 禁止有偿补课和违规办班

本报讯(祝亚玲)近日,浉河区一小召开全体教师会议,认真学习浉河区教体局《关于集中开展治理中小学校在任教师从事有偿补课、违规办班和推销教辅资料活动实施方案》的通知。会上,该校全文传达了通知精神,并成立了学校师德师风建设领导小组,要求全体教师认真进行自查,严格遵守师德,签订禁止有偿补课、违规办班和推销教辅资料承诺书。

市五中 举行“向不文明行为告别”签名仪式

本报讯(王西俊)为消除校园不文明行为,切实提高师生的文明意识,近日,市五中举行了“向不文明行为告别”签名仪式。该校师生分别在印有“履行职责、爱岗敬业、为人师表”、“走好路、吃好饭、睡好觉、扫好地、写好书、读好书、说的好话、唱好歌”、“五中助我成才、我为五中添彩”、“在家做个好孩子、在校做个好学生、在社会做个好公民”等4个红色横幅上庄重地写下自己的姓名,承诺告别不文明,争做文明人。



日前,平桥区实验小学举行了“开展公民教育,当好国家小主人”主题升旗仪式。升旗仪式设计了“红旗招展定乾坤”、“红星闪闪指航程”、“群星灿烂向着党”、“国旗上有我们少年的风采”4个课题。图为仪式现场。



为迎接新年的到来,近日,息县二高开展了教工趣味文化活动,一分钟跳绳、投掷乒乓球、掷飞镖、猜谜语、飞圈套物等项目精彩生动,广大教职工踊跃参加。图为活动现场。



日前,福田雷沃重工在罗山县举行了“雷沃公益·关爱留守儿童计划”助学金发放仪式,200名家庭困难留守儿童分别获得助学金500元。图为“雷沃公益·关爱留守儿童计划”助学金罗山县发放仪式现场。